

# 作为孩子是充满快乐的

本指南将协助父母和孩子一起静心控制糖尿病



Lilly



# 目录

第6页  
返回学校

第10页  
运动与玩耍

第14页  
聚会

第18页  
到朋友家过夜

第20页  
外出就餐



## 致希望回归正常生活的糖尿病儿童患者的父母们

孩子就是孩子；一些孩子后来被诊断患有糖尿病。当您的孩子被诊断患有糖尿病时，您可能觉得一切都不再一样了。首先，大多数家庭和孩子认为理所应当的事情 — 上学、生日聚会以及在朋友家过夜 — 可能会吓到新诊断为糖尿病孩子的家人。家长比较容易让孩子留下来运动或跳舞并在一小时后接回孩子。与家人出去用餐通常意味着比在家用餐更少操心。

只要家人意识到只需要一点点额外的组织和准备，糖尿病儿童和青少年就能拥有有益、快乐的生活。本指南介绍了许多常见情况 — 如让孩子返回学校或送他/她参加生日聚会 — 并提供许多提示帮助您和您的孩子回归正常、有准备且自信的生活。



在本指南的封底上，您会看到如何为孩子在书包或背包内准备管理其糖尿病所需的一切用品相关的提示。

## 返回学校

在孩子被诊断患有糖尿病后送他/她返回学校是一件令人激动又担忧的事情。大多数孩子无法等朋友一起回家，您必须记住您的孩子能够完成过去能做的一切事务。

同时，他/她必须对同学们对于糖尿病的疑问有所准备且必须能够自己监测血糖水平并注射胰岛素。学会如何在离家后管理糖尿病对于您的孩子来说是重要的一步。有了负责任的朋友和成人的帮助，学校是开始回归正常生活的理想之地。

最重要的事情是为您的孩子建立在学校遵守的糖尿病管理程序并确保这个程序能减少孩子感觉到自己与旁人不同或受排斥的风险。

学校工作人员 — 老师、行政人员以及所有在学校工作、可能负责您孩子的人员 — 可有力地帮助您和您的孩子营造正常的日常生活。



## 谈话内容

### 与医疗团队

您可能已经有一个优秀的医师、护士、教育人员以及诸如此类的医疗团队。您必须将您对孩子返回学校的各种考虑告诉他们。

### 与您的孩子

您的孩子是否愿意其他小孩知道他/她患有糖尿病？试着了解您的孩子与别人聊起糖尿病时心里是否感觉舒服，教导他/她如何应对同学的疑问或关心。

如果其他学生对糖尿病了解更多，他们对此的好奇和神秘感就会消失。鼓励您的孩子在教室里与同学们谈论糖尿病、帮助他人了解他/她的病情，最重要的是表明尽管他/她患有糖尿病但没有其他不同！这些做法可能有用。

确保您的孩子清楚可以向谁寻求帮助 – 教师或其他学校员工。

### 与校方

在孩子返回学校之前，您必须与负责孩子课间和课外活动的人员谈话。

应当将孩子的治疗情况告知老师、教练、校车司机、食堂人员和行政人员，特别是班主任。

## 谈话内容

- 您的孩子监测血糖并按需要注射胰岛素的能力，或者他/她需要哪些帮助以及向谁寻求帮助：这很大程度上取决于您孩子的年龄和他/她的独立性。
- 安排孩子食用控制正常血糖水平的所有食物和零食 — 您将负责提供这些食物，并询问学校能否保存这些食物，或者孩子是否必须每天携带食物以及食物存放之处。
- 在学校找到一处具有保护隐私的场所以供孩子检测血糖并注射胰岛素。
- 认识低血糖的症状并清楚如何治疗，包括在低血糖严重的情况下如何以及何时进行紧急治疗。评估为教师和学校工作人员提供说明低血糖和高血糖症状的文件的需求。
- 建立孩子参加学校郊游以及校外活动，如体育活动的程序。
- 糖尿病对功课有何影响。
- 在班级营造一种氛围，让大家了解孩子的病情且孩子感觉能够自由地完成管理糖尿病所需的一切事项 — 自由地说出他/她何时需要某些东西以及如厕的次数更频繁。
- 上洗手间和喝水：由于患有糖尿病，您的孩子可能会比其他孩子更频繁地感到口渴并需要如厕。



# 运动与玩耍

经常运动是健康生活方式的一部分,它对所有孩子身体发育至关重要。

运动可以是团体或个人体育运动,也可以是跳舞、散步甚至在操场上玩要。运动对孩子的身体健康和情感幸福有重要的益处,并为孩子提供娱乐以及与其他人社交互动的机会。

您的孩子可继续进行诊断患有糖尿病之前喜欢的体育活动。所有您需要做的是确保孩子在活动期间备有所有的必需用品且孩子及在场的成人清楚糖尿病监测需要做些什么。

## 需要了解的事项

- 运动和玩耍可能影响孩子的血糖水平。由于运动时较大量的葡萄糖离开血液进入机体细胞,运动可降低血糖水平。  
有时候,由于“压力激素”的释放,过度剧烈运动可能导致已经很高的血糖水平额外升高。  
因此,在开始运动之前,有时还包括剧烈的运动之间和之后,必须控制血糖水平。
- 运动期间,您的孩子可能必须比平时吃得更多。最好的食物是含有碳水化合物的食物:赞成在运动之前的饮食中提供复杂碳水化合物并确保运动期间孩子每30-60分钟能够饮水并进食少量简单的碳水化合物。



## 谈话内容

### 与医疗团队

运动期间,可能需要降低您孩子的胰岛素注射剂量。在您孩子开始或回到任何运动之前,务必与医疗团队商量。医疗团队成员会就运动前、运动中及运动后的糖尿病管理给您和您孩子提供指示。

### 与您的孩子

出门做运动是另一种让您孩子觉得健康的方式。这时候家人的支持很重要。如果您对孩子做运动表现出关切或担忧,他/她会有所感觉并感到紧张或信心不足。鼓励他/她多做运动。让孩子知道您坚信他/她在其参加的所有运动或活动方面具有很大的潜力且他/她也会变得自信。

必须确保孩子能够识别低血糖和高血糖的体征,这样他/她会知道什么时候该休息一下以及需要做哪些调整。鼓励孩子说出他/她何时需要停下来吃点东西或检查血糖水平。告诉孩子,为了将血糖水平控制在最佳范围内,无论需要做什么,永远不要害羞。

### 与教练/训练营领队/成年监护者

每位以任何方式负责照顾您孩子的成人应当具备糖尿病以及如何帮助管理它的基本知识;换言之,他/她应当知道血糖监测以及胰岛素的重要性、血糖水平过高时需要做些什么以及保证饮水的重要性。运动可能提高或降低血糖水平。在玩耍时,孩子可能会完全忘记时间,因此,确保您或其他成人在适当的时候能在一旁提醒孩子检查血糖水平。

在发生严重的低血糖时必须能够提供紧急治疗,并且在必要时,务必由经过正确培训的成人进行治疗。

如果您对急救药物的使用有任何疑问,请联系医生或护士。



# 聚会

朋友家的欢宴、假期、生日聚会：糖尿病儿童希望能够参加聚会而不需为身患糖尿病而感到害羞。

他们没有任何理由因为病情而离开。孩子诊断为糖尿病后，您会对他/她参加聚会有所担忧完全正常。您将必须留意糖果供应以及您孩子参加的活动，但是您还必须记住，特殊场合对您的孩子也可能且必须是特殊的。

## 需要了解的事项

- 就孩子被诊断为糖尿病之后首次参加聚会与医疗团队商讨；然而，您的孩子没有理由不能偶尔吃一块生日蛋糕或享受和其他孩子一样的待遇。了解孩子会吃些什么并询问医生如何调整胰岛素剂量。
- 大多数聚会会导致孩子的血糖水平和运动量增加。如果您的孩子在聚会时比较活跃并且玩耍、跳舞和到处跑，他/她的胰岛素需要量可能与平常不同。当他/她的饮食和/或活动异于往常时，需要更频繁地检查血糖水平。



## 谈话内容

### 与医疗团队

与医疗团队商讨的内容包括特殊场合增加碳水化合物摄入和胰岛素的需要量。

### 与您的孩子

教导孩子识别不同食物中的各种成分,帮助他/她增强这方面的意识,您会看到他/她的选择是负责任的选择。应教导您的孩子全面地考虑问题,而不是单纯禁止或排斥某些食物。如果您的孩子获得甜食或糖果,请建立确定如何能吃这些食物的合理程序。

聚会是另一个孩子会让忘记时间的场合。确保您或其他成人记得提醒孩子检查血糖水平的时间。

如果您的孩子带一包糖果回家(这种情况好于孩子在聚会时得到一把糖果),同意执行“糖果程序”。一种选择是让您的孩子每天仅吃一枚糖果替代其他类型的碳水化合物。另一种选择是跟孩子作交换:用孩子喜欢的其它东西,如一个玩具、一部电影或一本书,与他/她交换糖果。



### 与负责聚会的成人

告诉组织聚会的成人,您孩子患有糖尿病,以避免他们对您的孩子必须检查血糖水平或注射胰岛素感到诧异。

如果是学校的聚会,负责人可能是教师;如果是生日聚会,负责人则可能是过生日孩子的父母。在孩子参加聚会之前联系负责人以了解聚会提供哪些食物以及计划开展哪些活动,这种做法比较好。

如果您担心孩子不能吃到健康的替代食物,应让他/她参加聚会时带上自己的零食和/或饮料。

根据您孩子的年龄以及照顾自己的能力以及聚会负责人的意愿,您可到聚会处提供帮助,这样您可留意您的孩子。但是,请试着给孩子与朋友欢聚的空间。否则,请确保聚会时现场始终有成人清楚您孩子维持正常血糖水平需要些什么。



# 到朋友家过夜

每个人都喜欢呆在朋友家，但这可能是他/她被诊断患有糖尿病后第一次留在朋友家。这对于作为父母的您是很大一步，但这对您的孩子也是一个兴奋且有趣的经历。想想您在朋友家过夜会发生什么：大量的游戏、笑声、电影、娱乐、熬夜……

您和您的孩子应当考虑到熬夜对血糖水平的影响，自己做好准备。当然，离家一晚比白天上学要复杂得多；然而，您可使用许多相同的策略使这更加可行。而且您的孩子将能真正地感觉到快乐。

鼓励孩子参加糖尿病管理团队组织的教学营；这将让他/她在受保护的环境中自主地获得糖尿病方面的经验，这样当他/她到朋友或别人家过夜时会更自信。

## 需要了解的事项

您的孩子极有可能睡得比平时更迟，因此准备宵夜以防他/她血糖下降是一个好主意。



## 谈话内容

### 与医疗团队

就孩子熬夜时如何调整胰岛素剂量和准备夜宵与医疗团队商讨。

### 与您的孩子

确保您的孩子清楚如何依据他/她的血糖水平确定胰岛素注射剂量。将这些指示写在一张纸上，并附上急救电话号码。

告诉孩子并向他/她解释如何监测血糖水平以及如何注射胰岛素，即使是您不在的时候。告诉您的孩子，如果他/她喜欢，您会要求寄宿朋友的父母为孩子提供一个可保留一点隐私的场所，如浴室。

这是一个很好的确保您的孩子记得遵守血糖监测程序的时机。在朋友家寄宿带来的各种乐趣以及兴奋可能会使您的孩子忘记时间。

### 与寄宿家庭

确保您的孩子留宿的朋友家的父母清楚他/她患有糖尿病、管理糖尿病需要做些什么以及他/她何时必须进食、注射胰岛素等等。为寄宿朋友的父母写下糖尿病管理相关的指导，包括紧急情况下应采取的所有步骤以及他们可能需要的所有电话号码。

另外，记得完成您会为任何其他类型聚会所做的所有事情，换句话说，了解会提供什么样的食物以及计划开展哪些活动。

# 外出就餐

与家人外出就餐对每个人都是一种特殊的情况，但孩子们会格外兴奋。这种生活体验不必仅仅因为餐桌上有人患有糖尿病而彻底改变。请就外出就餐与医疗团队商讨，因为大多数糖尿病儿童没有严格的饮食限制：他们只需要注意所吃的东西并做出健康的选择。

这意味着您不必过分担心要选择的餐厅类型。然而，为了帮助您的孩子在享受美餐同时有效地管理他/她的糖尿病，外出就餐前和就餐时有些事情仍需要牢记。

## 需要了解的事项

- 脂肪可减缓人体吸收糖的速度，因此高脂膳食可能引起血糖水平提高，甚至在饭后数小时。
- 有时，在餐厅吃饭时，进餐时间可能会比平常晚。如果您对孩子的胰岛素注射时间做了相应的调整，这些不是问题。

## 谈话内容

### 与医疗团队

询问医疗团队外出就餐或比平时晚进餐时如何调整胰岛素注射时间。

### 与您的孩子

教孩子学会询问。如果问的有礼貌，餐厅老板和工作人员会更乐意提供菜单上食物的相关信息或满足特殊的饮食需求。鼓励孩子选择脂肪和碳水化合物含量低的食物。

### 与服务员

务必询问。如果您不确定，请了解某些食物的制作过程。不要羞于要求餐厅以不同方式制作某些食物（如烘焙而非油炸）或者要求换菜，例如要蔬菜而不是薯条。



## 您孩子的书包或背包内准备些什么

无论孩子去哪，他/她应当随身携带许多必需品。下面是一个清单，帮助您确保孩子出门时是否带好所有必需品。

- 急救医疗卡
- 血糖控制装置（如采血针、血糖试纸、血糖仪、日志）
- 注射胰岛素需要的其它装置（如注射器、胰岛素笔、针头、消毒湿巾）
- 用于治疗中至低水平血糖的食物，如方糖、糖片、糖果、果汁以及甜面包干与饼干之类的零食。
- 严重低血糖的急救药物
- 紧急情况下的联络电话号码，如您的移动电话或办公室电话号码
- 在必须替换时的替代零食/食物。

最简单的解决办法是准备好一个书包或背包，始终装好一切用品，这样您不必在孩子每次出门的时候去收拾。



# 作为孩子是充满快乐的

本指南将协助父母和孩子一起静心控制糖尿病